



第十一届IRPA拉丁美洲区域大会

(古巴辐射防护学会)

我非常高兴地宣布，主题为“辐射防护与安全”的第十一届IRPA拉丁美洲区域大会将于2018年4月23日至27日在古巴的哈瓦那举办，哈瓦那是一座兼有人文精神传承与现代社会奇迹的魅力城市。

此次IRPA区域大会是由古巴辐射防护学会组织举办的，古巴的相关机构和组织都给予了大力协助，同时，拉丁美洲辐射防护学会以及加勒比地区的国家也提供了很多帮助。当然，大会的举办也离不开其他合作伙伴的支持，如国际原子能机构、泛美卫生组织、世界卫生组织、伊比利亚美洲辐射防护和核安全管理局、拉美与加勒比地区辐射防护联合会。

此次区域大会的主席是古巴辐射防护学会的主席胡安·卡德纳斯·埃雷拉先生。科学委员会的主席是古巴的鲁宾·费罗·费尔南德斯先生。所有向大会提供帮助的组织和机构都将派代表出席大会。

此次大会计划举行多种形式的研讨活动，包括专家讲堂、进修课程、口头和海报展示、圆桌会议、专题讨论会以及技术展览等活动。此外，我们还计划举行青年专家颁奖典礼、IRPA常务委员会，以及拉丁美洲辐射防护学会代表大会。

除了以上会议，我们还将筹划一系列社交和文化活动。这次大会契合了“安全文化是我们共同的使命”这一主题，为行业专家和学者们交流实践经验及技术知识提供了很好的机会。大会的官方语言为西班牙语，不过参会者可以用英语做报告，因此我们由衷欢迎来自世界各地的朋友们积极参与。有关此次大会的更多详情，请访问

网址www.irpacuba.com.



XI CONGRESO REGIONAL
de SEGURIDAD RADIOLÓGICA
y NUCLEAR

Cultura de seguridad, un compromiso compartido

23 al 27 de abril 2018
Palacio de Convenciones
La Habana, Cuba

Your IRPA Commission on Publications

Chair Christopher Clement • Vice Chair Bernard LeGuen • Bulletin Editors Chunsheng Li & Ali Shoushtarian • Associate Societies Liaison Adelene Gaw • Website Managers Andy Karam & Chris Malcolmson • Social Media Managers Sven Nagels & Chris Malcolmson • Media Reviewers Sven Nagels, Young-Khi Lim, Hattori Takatoshi • Proceedings Advisor Haruyuki Oginō



主席的博客

(罗杰·科茨, 国际辐射防护协会主席)

我们前不久刚在冰岛的雷克雅维克举办了常务委员会年会, 我们很高兴地宣布, 四年规划现在已经完成三分之一了。但我们的项目目前仍在进行中, 而且还有很多事需要做。用不了多久大家就能看到防护体系讨论会的成果了。在讨论会上, 各位业内人士就目前最具挑战性的问题提出了建设性的改进方法, 这真是激动人心。让我们拭目以待他们的成果吧。

从最近的交流中可以看出, 许多国际组织伙伴都非常热切地希望与IRPA合作, 这充分说明了IRPA作为“辐射防护行业的国际声音”已被大家广泛认可。当然, 尊重是相互的, 我们也非常希望在举办2018年地区大会时与这些国际组织开展合作(2018年地区大会举办时间及地点: 欧洲: 荷兰海牙, 6月4日-8日; 亚洲/大洋洲: 墨尔本, 5月20日-23日; 拉丁美洲: 哈瓦那, 4月23日-27日; 非洲: 突尼斯, 9月6日-9日)。我们非常期待在这些重要的会议上见到你们。

放射源安全工作小组的最新进展

(托尼·彼得斯, IRPA放射源安全工作组组长)

放射源的安全问题对于确保放射源的合理使用而非被滥用有着非常重要的意义。IRPA在2015年建立了一个放射源安全工作组, 但由于各种原因, 这项工作一直没有推进。2016年, 我担任了工作组的组长后, 请联合会推荐合适的人选加入工作组。我很高兴现在我们工作组的成员人数已达21名, 各大洲都有我们的成员。

我们工作组的目标是增强辐射防护从业人员对放射源安全问题的责任意识, 大力宣传安全文化并强调放射源安全和治安问题要双管齐下, 协同发展。

我们的工作组实际上是一个“虚拟小组”, 因为我们成员之间并不是直接面对面地交流。目前我们正在确定工作组的职责范围, 很快我们会在IRPA的网站有一个专门的放射源安全问题的栏目。我由衷感谢到目前为止所有为工作组做出贡献的成员和志愿者们, 感谢你们, 我希望这种工作精神能够持续下去。



第五十届日本保健物理学会年会

(日本保健物理学会国际事务委员会)

2017年6月28日-30日，第五十届日本保健物理学会年会与第十六届日本辐射安全管理学会年会在Horuto Hall Oita召开联席会议。日本保健物理学会主席、日本大分护理与健康大学教授Michiaki Kai，日本辐射安全管理学会主席、日本长崎大学教授Naoki Matsuda共同出席并庆祝了双方的第一次联席会议，并向筹办开幕式的组委会工作人员表达了感谢。

报告会的主题主要有以下方面：环境放射性、福岛核事故、实用保健物理学、放射性废物、医疗照射、事故预防与应急响应、人员教育、辐射测量、辐射管控、核应用、氦和钷射气、医疗人员的职业辐射、辐射的风险评估和剂量测定。包括教授、医务工作者、研究员、操作员、管理者和学生在内的四百多位参会者分享了他们最新的研究成果以及其他辐射防护的宝贵经验。

日本保健物理学会与辐射管理学会有幸请到了国际辐射防护委员会副主席、长崎大学教授雅克·洛莎尔先生，他在辐射与安全文化讲座上就从业人员的辐射防护问题作了专题报告。洛莎尔先生将他丰富的经验带到了白俄罗斯与福岛，并介绍了在受辐射危害的公众中建立信任与信心的重要方法。

在关于开展学术组织间合作研究的方案讨论会上，国际辐射防护委员会的科研秘书、国际辐射防护协会出版总监克里斯多夫·克莱门特就辐射防护与合作问题，做了专题报告，介绍了包括国际辐射防护委员会、协会及联合国原子辐射效应科学委员会在内的国际组织目前开展的活动。

此外，就最近热议的话题开展了一系列全体会议，重点讨论了辐射污染区域的复原工作以及日本大洗町的铯-137污染事故。此外，还开展了五个口头报告会的分组会议和100多个海报展示，成果颇丰。与会者们都十分珍惜此次特殊的学习机会并希望双方学会能保持紧密的合作关系。日本保健物理学会的下一届年会将于2018年6月在札幌举行。





第十一届克罗地亚辐射防护协会座谈会

(玛丽娜·保吉·索维吉&伊内丝·拉吉卡·布朗尼)

第十一届克罗地亚辐射防护协会座谈会于2017年4月5日-7日在克罗地亚的奥西耶克举办。此次座谈会共有九十位参会者，其中七十位参会者来自克罗地亚的科研机构、政府单位、大学、卫生和经济部门，还有二十位来自国外的参会者（分别来自丹麦、匈牙利、黑山、罗马尼亚、塞尔维亚和斯洛文尼亚）。

此次座谈会的议题主要有：辐射防护科学的一般性议题、辐射防护文化与道德标准、医学领域的辐射防护、辐射的生物效应、辐射剂量学、仪器和测量技术、放射生态学、辐射照射、氦和非离子性辐射。此次座谈会的主题是：“辐射防护文化与道德”，包含四个讲座，分别是伊内丝·拉吉卡·布朗尼的“辐射防护的道德伦理”、叶莲娜·波比克·拉曼可的“医学界的辐射防护文化”、玛利亚·拉诺嘎吉克·库玛的“儿科放射学之上呼吸道的离子辐射防护”以及萨尼亚·朵兰思奇·巴比克的“萨格勒布的医学系学生在物理教育中能学到什么辐射防护知识？”

此次座谈会的报告中共展示了61篇论文，其中包括35个口头报告和26个海报展示。在座谈会中提出了几个重要议题：欧盟委员会关于离子辐射防护的法律、相关规定和建议没有完全翻译成克罗地亚语的问题，辐射防护专家与医学物理专家提出的条件的一致性问题的，在克罗地亚共和国寻找一个放射性废物处理场，以及关于执行欧盟就人员辐射防护的相关规定等议题。





阿根廷辐射防护学会 50多年来致力于加强辐射防护

(圣安妮·玛利亚·邦本，阿根廷辐射防护学会主席)

阿根廷辐射防护学会于2016年刚刚举办了第50届年会。在过去的50年中，学会一直致力于实现创始人设立的目标。为了加强辐射防护，阿根廷辐射防护协会目前致力于强化教育和培训，开设了一系列有关辐射防护的讲座，并为年轻的从业人员提供辐射防护与安全的基础培训课程，这些从业人员几年后也将成为培训讲师，组织会议、研讨会、培训课程和其他相关活动，并要鼓励阿根廷的从事辐射防护的工作人员积极参与到这些活动中。为了使大家踊跃参与到国际辐射防护协会的地区性大会和国际大会中，阿根廷辐射防护学会资助了许多成员，尤其是年轻的专业人员。

2008年在布宜诺斯艾利斯，由阿根廷辐射防护学会组织筹办的第十二届国际辐射防护协会大会是最为重要的里程碑之一，专家们的交流取得了丰硕的成果。2015年4月，阿根廷辐射防护学会筹办了第十届拉丁美洲区域性大会。现在每年的4月15日，都会召开一次大会庆祝辐射防护日。

阿根廷辐射防护学会正在拉丁美洲大力推广辐射防护文化，为使从业人员可以了解到最新的辐射防护知识，将与辐射防护相关的资料都翻译成西班牙语并免费投放在网页上供大家学习。作为拉丁美洲和加勒比辐射防护学会的创始者之一，阿根廷辐射防护学会致力于与本地区的科研机构加强联系和交流。

未来几年我们的计划包括以下方面：制定一个方案，向公众宣传辐射防护文化，与公众进行高效沟通；我们将赞助并支持于2018年4月在古巴的哈瓦那举办的下一届国际辐射防护协会拉丁美洲区域性大会；将辐射防护作为一门专业知识而推广和学习，为使各领域的辐射防护都取得重大进展而不懈努力。

更多详情请访问阿根廷辐射防护学会网站www.radioproteccionsar.org.ar



图片：阿根廷辐射防护学会执行委员会（从左到右依次是：副主席 诺维托·布鲁诺，成员 诺拉·穆罕默德，主席圣安妮·玛利亚·邦本，成员 亚力山卓·莱斯安娜）



法国辐射防护学会 (SFRP)

(国际辐射防护协会行政主任, 伯纳德·里根)

法国辐射防护学会创立于1965年2月18日, 至今已有1300多名成员, 包括工程师, 研究员, 开发人员, 技术人员, 医生, 检察员, 教授, 学生以及退休人员等。他们都热衷并致力于各领域的辐射防护活动, 包括电离辐射和非电离辐射。50多年来, 学会的目标始终是“与业内人士广泛分享辐射防护的实践经验, 鼓励深度交流, 宣传辐射防护文化, 加强国际合作, 向非专业的利益相关者传递辐射防护讯息”。

法国辐射防护学会的工作主要涉及以下几个领域:

离子辐射和非离子辐射对人类健康和环境的影响;

风险评估和管理;

辐射防护领域的管理和策略的制定;

技术、方法以及实践经验的反馈;

教育和培训;

辐射防护文化与社会道德;

法国辐射防护学会秉持着开放、多元的态度, 致力于与成员们广泛分享辐射防护的实践经验。法国辐射防护协会为成员们提供了各种活动和读物。技术小组(有关研究与健康, 环境保护, 技术性防护, 从业人员的辐射防护, 非离子辐射)、“历史爱好者俱乐部”以及“青年职业俱乐部”定期组织交流会和技术参观等活动。此外, 还经常与法国或国外的专业组织、学会合作举办全国代表大会、专题会议以及圆桌会议(每年5-6次)。每年约有2200人参与其中。1966年创办的《辐射防护》期刊已出版多篇科技论文, 兼有法语和英语版本。该期刊已得到广泛的国际认可且影响系数已大于0.5。

法国辐射防护学会隶属于国际辐射防护协会, 该协会的宗旨是成为辐射防护行业的国际声音。为了加强国际合作, 法国辐射防护学会成立了一个国际关系委员会。该委员会与国际辐射防护协会(IRPA)以及其他国际辐射防护组织建立了良好的关系。



法国辐射防护协会定期与外国的联合学会组织技术会议，这些会议为参会者提供了丰富的交流经验的机会。还与美国放射病理学协会、法国西普公司等机构就辐射防护系统的伦理维度开展了两次工作组会议。（分别在2013年和2015年）

2017年2月，法国辐射防护协会带头组织了国际辐射防护协会研讨会，并贯彻了“合理可行尽量低”的原则。第二次研讨会将于2018年秋天召开。该协会的青年职业俱乐部联合英国和澳大利亚的青年俱乐部展开了一项针对年轻的辐射防护从业人员和科学家的问卷调查，以了解他们目前的工作能力、工作岗位、以及未来的工作前景。法国辐射防护协会还与加拿大、突尼斯和比利时辐射防护学会保持着友好的合作关系，并在他们的全国代表大会上展示了法国辐射防护协会的良好发展势头。



www.sfrp.asso.fr